Než půjdou do školy…
Školní zralost a příprava předškoláka na vstup do první třídy je téma, které nabírá na intenzitě v době zápisů a znovu akceleruje po nástupu dětí do školy. Na mateřské školy se snášejí výtky, že předškoláky dostatečně nepřipravují, objevují se ale i pozitivnější příklady vzájemné spolupráce.
Příprava předškoláků na vstup do první třídy, která je jedním z důležitých úkolů mateřské školy, má několik podob. Nejde jen o vzdělávací složku, rozvoj kognitivních schopností, grafomotoriky a příslušných pracovních dovedností, které nás obvykle napadnou jako první. Budoucí školák by měl mít i přiměřené sociální dovednosti, měl by respektovat autoritu pedagoga, umět přiměřeně komunikovat s dospělým i se spolužáky ve třídě a díky tomu se rychle adaptovat na školní prostředí. 
Poznej svou školu 
Podle zkušeností poradenské psycholožky PhDr. Ivany Halíkové roste zájem "mateřinek" o spolupráci se školami úměrně tomu, jak se blíží termín zápisů do prvních tříd. Zejména tam, kde k zápisu do jedné školy přicházejí děti z více mateřských škol. Zprávy o tom, že "naši" kluci a holčičky byli oproti jiným dětem u zápisu víc nejistí, poplakávali, hůř plnili úkoly a školní prostředí se jim viditelně nelíbilo, totiž pověsti konkrétní mateřské školy zrovna neprospívají a učitelky to ve srovnání s "konkurencí" cítí jako určité selhání. "Proto se snaží, aby děti nepřicházely k zápisu do první třídy jako do cizího, neznámého domu," vysvětluje psycholožka. "Návštěvy předškoláků ve školách iniciují často právě okolní mateřské školy. Učitelky si s dětmi projdou školní budovu, podívají se do knihovny, do tělocvičny, do tříd." Obvykle jde o jednorázové návštěvy, které si mohou v regionu nebo mezi jednotlivými školskými institucemi získat pevnou tradici. 
Další signály ke spolupráci vycházejí naopak ze strany základních škol. 
Vedou je k tomu obvykle zkušeností s tím, že někteří prvňáci selhávají například v grafomotorice. Zpětně řešit, "kdo za to může", nebývá zdaleka tak efektivní, jako když se pedagožky domluví na několika pravidelných setkáních. "Osvědčuje se, když předškoláci absolvují v průběhu měsíce či dvou hodinu týdně ve velké škole, kde se setkají s některým ze svých budoucích učitelů, povídají si o tom, jaké to ve škole bude a dostávají domů sem tam i nějaký úkol. Učitelé si přitom nejednou otipují děti, které se naprosto nezapojují, které mají v některé z oblastí přípravy velikou díru, a pokud jde o dítě, které kupříkladu kvůli častým absencím ve školce neprošlo poradenskou depistáží, mohou ho učitelé nasměrovat do poradny," říká doktorka Halíková. Stává se, že rodiče, kteří na doporučení k návštěvě poradny z úst učitelek mateřské školy nereagovali, berou stejné doporučení od pedagogů základní školy podstatně vážněji. Pro všechny dětí pak platí, že po několika takových setkáních už berou školu jako svoji, což velmi usnadní jejich adaptační proces v první třídě. 
Jak připravit předškoláka 
Předškolní vzdělávání se odvíjí od celkové organizace chodu mateřské školy. "Více třídní školky mají v tomto směru výhodu, protože mají podstatně víc prostoru vytvořit samostatné oddělení předškoláků, s nimiž se dá intenzivně pracovat ve všech oblastech předškolní přípravy od rozvíjení rozumových schopností po pracovní zralost, sociální dovednosti a další mimo intelektové složky. V menších školkách plynou některé problémy z organizační struktury. Pokud má školka kupříkladu jen dvě třídy, těžko udělá samostatná předškolní oddělení. Bývají tu obvyklé třídy s dětmi od tří do šesti let, podzimní měsíce jsou ve znamení adaptací tříletých, které vyžaduje od učitelek velké nasazení. Jedna pedagožka ve třídě, s níž potřebuje mít fyzický kontakt hned několik nejmenších dětí najednou, může v téže chvíli dost obtížně zajistit kvalitní předškolní přípravu šestiletým," říká poradenská psycholožka. Přesto se v mnoha školkách úspěšně snaží zmíněné nevýhody kompenzovat například tím, že v určitou dobu si jedna učitelka shromáždí všechny předškoláky a pracuje s nimi samostatně. A co rodiče? 
"Při kritice mateřských škol dnes poněkud zapomínáme na to, že úspěšná předškolní příprava má mít charakter každodennosti a je ú úkolem i pro rodiče," konstatuje odbornice. "Často to se ale setkáváme s tím, že z pohledu rodičů jde o zakázku pro někoho jiného. Jsou ochotni raději dítě kamkoli odvézt, aby s ním někdo pracoval. Minimálně v posledním předškolním roce je ale důležité, aby si i rodič "osahal,, co je jeho dítě schopné zvládnout a s čím má problémy. 
V této době už by mělo být samozřejmostí, že když maminka zavelí, že si půjdou společně vyplňovat nějaké pracovní listy nebo vybarvovat obrázek, nenastane tvrdý souboj kdo z koho," říká doktorka Halíková. Pokud se totiž rodiče o nic podobného nepokusí nebo obvykle podlehnou tlaku potomka, kterému se do práce nechce, v první třídě jim nastanou s domácí přípravou do školy podstatně vážnější potíže. 
"Prosadit vůči vlastnímu malému synovi nebo dceři nějaké nepopulární požadavky nebo pravidla dnes připadá rodičům mnohem obtížnější než dřív. Jako by bezprostřední konflikt s dítětem neustále odkládali," domnívá se psycholožka. Důsledkem takového přístupu jsou například děti, které ještě před nástupem do školy nezvládají základní úkony sebeobsluhy, jako je samostatné oblékání nebo zvládání situací na toaletě. "Tyhle záležitosti nejsou předmětem školní zralosti, protože bývalo naprosto samozřejmé, že je dítě mezi 3-5 rokem zvládlo. Dnešní trend je čekat, až mu jaksi samy "naskočí. Ze stejných důvodů přibývá v prvních třídách dětí s vadnou výslovností. Některé skutečně patlají tak, že jim není téměř rozumět, to pedagogy dost trápí," upozorňuje doktorka Halíková. 
Přitom školky často spolupracují s logopedy, kteří za dětmi do tříd pravidelně docházejí. Jenže procvičovat je potřeba individuálně a denně, proto bez přítomnosti rodiče není nácvik řeči zdaleka tak efektivní. Jak může matka doma se synem či dcerou výslovnost procvičovat, když neví, jak logoped nastavoval dítěti mluvidla, kde přesně má mít jazýček, aby při výslovnosti všechno "drnčelo" přesně tak, jak má
Úkoly nanečisto 
V posledních čtyřech či pěti letech se doktorka Halíková setkává s větší iniciativou pedagožek mateřských škol směrem ke spolupráci s rodiči předškoláků. Děti dostávají ve větší míře domů různé pracovní listy a zajímavé úkoly z předškolní přípravy. "Někde je to zatím ale opravdu jen formou "tohle si vezmi domů. Myslím, že by bylo všem zúčastněným k užitku, kdyby školka přece jen víc vyžadovala přinesení alespoň částečně splněného úkolu. Jeho nesplnění sice není potřeba hned sankcionovat, ale učitelky by mohly děti už během společné práce ve třídě víc vést k tomu, se k úkolu vrátily i doma," domnívá se poradenská psycholožka. Využít lze různé způsoby slovní odměny těch, kteří pracovní list nebo obrázek přinesly, a motivovat ostatní, že to také zvládnou. "Školy, které cítí problém, že prvňáci nepřicházejí dostatečně připravení, mají dost prostoru do procesu přípravy vstoupit, buď spoluprací se školičkou, nebo s rodiči po zápisu," domnívá se doktorka Halíková. 
Po zápisu do prvních tříd některé školy například nabízejí přípravný kurz pro předškoláky, v jehož rámci se snaží srovnat úroveň dětí v základních oblastech školní zralosti - budoucí žáci si upevňují správné držení tužky, procvičují schopnost poznat první písmenko ve slově nebo rozlišovat písmena se stejným, ale různě rotujícím tvarem jako p, b, d. 
"Občas nabízejí přípravu na školu i individuálně působící speciální pedagogové. Na internetu není problém podobné nabídky najít. Problém předškolní přípravy spočívá spíš v tom, že její význam cítí především rodiče, jejichž děti už na školu připravené jsou. Uvědomují si význam vzdělání a chtěli by mít potomky připravené co nejlépe. Děti, které mají v této oblasti závažnější problémy, obvykle vyrůstají v rodinách, kde tuhle prioritu necítí a nemají potřebu věnovat jí čas ani finance," uzavírá psycholožka. Nejde přitom zdaleka jen o sociálně slabé rodiny nebo o děti, které žijí v podnětově chudém prostředí. 
Zajímavé je, že podle doktorky Halíkové jsou dnešní předškoláci v průměru připraveni jinak, než tomu bývalo dříve. Díky rutinnímu ovládání elektronických médií jde na jedné straně rozumový vývoj dětí dopředu, ovšem vývoj pracovní dovedností stagnuje a sebeobsluha podstatně horší. 
Už brzy půjdu do školy 
V knize najdeme cvičení na rozvíjení zrakového a sluchového vnímání, dále prostorové a pravolevé orientace, předčíselných představ i geometrických tvarů a grafomotorických dovedností dítěte. Nabízené aktivity mají podobu hry. Kniha je určena předškolním dětem a dětem z přípravných tříd základní školy. Jejími autorkami jsou Blanka Košek Bartošová a Blanka Křováčková a ilustrovala ji Patricie Koubská. Knihu zakoupíte na obchod.portal.cz.
